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Ir Brandon Clifford dělal osobního strážce Toma Cruise, Jay–Zho, 
Mariah Carey, ale hlídal i majitele sítě Four Seasons Hotels nebo 
prezidenta Súdánu. My jsme se s ním potkali v Chebu, kde vedl první 
výcvik bodyguardů v Česku, po jehož absolvování můžou účastníci 
žádat o práci ochranky ústavních činitelů či celebrit kdekoli na světě.
TEXT ADAM MARŠÁL  FOTO HANA CONNOR

Brandone, co mám dělat, když jdu s dívkou 
do baru a někdo ji začne obtěžovat?
Nejlepší je nebýt tam. Vezmi holku za 
rameno a jdi na opačnou stranu baru. Pokud 
je tam ochranka, jdi rovnou za ní a řekni jim, 
co se děje. Když tam ochranka není, jdi do 
jiného baru. Nejhorší možná varianta je, když 
se situace vyhrotí v otevřený konflikt. To je 
vždycky riskantní. 
A když na to dojde?
Jdi přímo po očích. Máš pět prstů. Nemusíš 
rozdávat pěsti. Vraž útočníkovi rozevřenou 
dlaň do obličeje, jako kdybys chtěl uchopit 
velký grepfruit. Je šance, že alespoň jeden 
z tvých prstů skončí v jeho oku. Člověk 
si instinktivně chrání dvě věci: krk a oči. 
Neříkám, že bys měl děsit malé děti, ale když 
přijdeš k šestiměsíčnímu miminu a tleskneš, 

děcko skrčí ramena, aby si chránilo krční 
tepny, a prudce vystřelí rukama před obličej, 
aby si chránilo oči. To samé platí na psy. 
Představ si psa nejbojovnějšího plemena na 
světě, který se ti zakousne do nohy. Můžeš 
do něj řezat holí a stejně nepustí. Ale vraž 
mu prst do oka a půjde to. Možná zaútočí 
znovu, jenže ty už budeš mít šanci utéct.
Říká se, že nejlepší obrana je útěk. Platí to?
Jasně. Když máš možnost vyhnout se útoku, 
vyhni se mu. V sebeobraně platí tři zásady: 
Fight, flight or fright. Bojuj, uteč 
nebo protivníka vyděs. 

šli, vzala lahev ze stolu a třískla mě s ní do 
hlavy. U žen platí ještě jedno nepříjemné 
pravidlo. I když jsou útočníkem ony a vy se 
bráníte, můžete se sebevíc snažit vyhnout 
se hrubému násilí, a přesto na vás všichni 
ostatní dívají jako na hajzla, který ohrožuje 
křehké děvče. 
Nojo, ale co s ní teda mám dělat?
Ideální je využít tlakových bodů, které má 
člověk na hlavě, na krku, ale třeba i na 
vnitřní straně bicepsů. Stisknete ji ruku 
pod ramenem a bude hodná. Funguje to 
na stejném principu, jako když zahltíte 
svůj počítač nezvládnutelným množstvím 
operací. Z tlakového bodu vystřelí do 
mozku takové množství podnětů, že se na 
chvíli zavaří. Je to šok.
Je ve filmu Osobní strážce s Kevinem 
Costnerem nějaký do očí bijící pitomost?
Jako chytání kulek na podiu? Celé je 
to velká pohádka. Když se díváš na 
hollywoodské filmy a máš alespoň 
základní znalosti o vedení boje, víš, že je 
to podobné, jako kdybys koukal na Dumba 
od Walta Disneye a z toho vyvozoval, že 
sloni umí létat. 

Co když nějakému řidiči šibne a bude si 
na mě chtít vybít vztek na silnici?
Nenavazuj s ním oční kontakt. Zamkni si 
dveře, zavři okna a začni troubit, protože 
si tě třeba někdo všimne. Lidem v kurzu 
radím, aby si vždycky při zastavení nechali 
před autem prostor k odjetí a aby 
v případě hrozící konfliktní situace zařadili 
jedničku. Možná by ses divil, ale ve velkém 
stresu je těžké bojovat s řadící pákou 
a hledat rychlost. Takhle jsi připravený 
k okamžitému odjezdu. 
Média radí ženám, jak se ubránit proti 
proti mužům: Kopněte je do koulí atd... 
Existuje ale nějaká účinná obrana 
proti ženám?
Obecně je to tak, že muži jsou silnější než 
ženy. V životě bych nechtěl uhodit dívku, 
dokonce se mi příčí i představa, že bych 
nějaké dal třeba jen facku. Ale ženy tě 
někdy překvapí. Kdysi, ještě v době, kdy 
jsem dělal ochranku v baru, jedna dívka 
rozbila hostovi půllitr o hlavu. Vzal jsem ji 
za rameno a eskortoval ji ven. Myslel jsem 
si, že to mám pod kontrolou, že jsem velký 
chlapík a nebude s ní problém. A jak jsme 

„V sebeobraně platí tři zásady: 
Fight, flight or fright. Bojuj, 
uteč nebo protivníka vyděs.“

Existuje noční můra osobního strážce?
Nejhorší je, když nevíš, co se děje. Většinou 
za to můžou náhlé změny. Zažil jsem to, 
když jsem pracoval pro první americkou 
superstar Kelly Clarkson. Do Británie přijela 
jen krátce poté, co v USA vyhrála soutěž 
American Idol. Evropská MTv trochu 
podcenila situaci a domnívala se, že ji 
v Anglii ještě nikdo nezná, a usoudila, že 
jí bude bohatě stačit jeden bodyguard. 
Upozornil jsem svého zaměstnavatele, 
že se o ní mezi lidmi hodně mluví, ale 
MTv trvala na svém. Dostat ji na živý 
vstup v rádiu nebyl problém, ale když 
jsme po vysílání vyšli na ulici, venku na 
ni čekaly dva tisíce fanoušků. A my měli 
auto zaparkované půl kilometru od studia. 
Chování davu je v takových situacích 
hysterické. Všichni si na ni chtěli sáhnout.
Jak jsi tu situaci řešil?
Zamířil jsem ke zdi, která nás při chůzi 
chránila z jedné strany. Z davu jsem sebral  
fotografa a razil si s ním cestu. Než jsme 
přišli k autu, měl jsem úplně rozervaný triko.  
Chránil jsi i jiné celebrity?
Nemůžu všechny jmenovat. Někteří 
známí lidé se totiž skutečně chovají jako 
kreténi. Pořád si vymýšlejí zbytečnosti 
a myslí si, že jim vždycky někdo podrží 
bundu. Na druhou stranu jsou tací, kolem 
nichž se toho v namluví spousta špatného 
a přitom jsou úplně v pohodě. Jako třeba 
Tom Cruise nebo Mariah Carey. 
S nimi byla radost pracovat.
Zažil jsi někdy situaci, kdy byl 
klient tak nesnesitelný, že jsi ho 
poslal do hajzlu?
Zažil. Byl to mladý kluk z Londýna, 
na jehož hlídání si mě během  
jeho prázdninového pobytu 

na Ibize najal jeho otec. Byla to hodně 
bohatá rodina. Mladej se v Anglii choval 
jako opravdový gentleman. Byl velmi 
slušný a způsobný. Ale jakmile se kola 
letadla dotkla přistávací plochy na ostrově, 
proměnil se v netvora. Byl nebezpečný 
i sám pro sebe. Každý večer se zpil jako 
zvíře a navážel se do lidí, protože věděl, že 
mu stojím za zády. Já ho chtěl vytáhnout 
ven, protože je to moje práce, ale on měl 
chuť se prát. Vzal jsem ho, hodil do auta 
a odvezl domů. Druhý den ráno jsem seděl 
na terase, pil kafe a on přišel, lusknul na 
mě prsty, ať mu udělám čaj. Něco v mém 
mozku přehodilo výhybku. Na koho mluvíš, 
zeptal jsem se. Na tebe, boy! Říkal mi ‚boy’, 
i když mu bylo jenom 22 let. Řekl jsem 
mu: OK, jedu domů. Byla to pro mě lekce 
sebeovládání. Nechtěl mě pustit, ale řekl 
jsem mu, že bude mít štěstí, když se před 
jeho rodinou nezmíním o jeho chování.  
Kdo byl tvým vůbec prvním klientem?
Dva a půl roku byli mými klienty teroristi 
v nejstřeženější irské věznici. Nikdo z ní 
nikdy neutekl. Málem se to podařilo dvěma 
vězňům, kteří si dovnitř nechali propašovat 
pistoli a malé množství semtexu. Aby 
se dostali ven, vzali si jednoho střážníka 

jako rukojmí. Prošli přes 15 bran, 
chyběla jim 
poslední. Odpálili 
ji semtexem, ale 
brána se zasekla 
a vězni zůstali 
uvnitř. Přiložili 

JÍZDA V KOLONĚ
Tři auta jsou lepší
Pokud vezete VIP, je třeba mít 
dokonale naplánovanou trasu. Musíte 
vědět o všech uzavírkách, rizikových 
místech, ale také kde v případě 
nouze najdete služebnu nejbližší 
policie nebo nemocnici. VIP je vždy 
ve voze uprostřed. Jakmile dojde na 
kritickou situaci, krajní auta útočníka 
izolují, odstraní a pak VIP dojedou.

ZAJIŠTĚNÍ OBJEKTU 
Kde je bomba?
Je lhostejné, zda klient vstupuje 
do budovy nebo nasedá do auta 
– každý objekt je předem prohledán, 
zda se v něm nenachází nástražná 
zařízení. V případě výbušnin jde 
většinou o vizuální kontrolu za 
pomoci zrcadel, protože použití 
cvičených psů je příliš drahé. 
K vyhledání štěnic stačí běžná 
elektronická zařízení. Po vstupu VIP 
jsou zajištěny všechny dveře.

POHYB NA VEŘEJNOSTI
Nepustí vás z dosahu
Skupina členů ochranky se kolem 
VIP pohybuje nejčastěji ve tvaru 
diamantu a točí se podle směru, 
odkud hrozí riziko. Váš osobní 
strážce se od vás nehne ani na krok, 
a to ani když jdete na záchod. Druhý 
bodyguard před vaším vstupem 
prostory na WC prohléhlédne. 
Pokud VIP něco potřebuje, stačí 
mrknout. Když řeknete ‚Karle, 
prosím...’, znamená to, že je zle. 

„Některé celebrity se chovají 
jako kreténi. Myslí si, že jim 
vždycky někdo podrží bundu.“

▼

jako rukojmí. Prošli přes 15 bran, 
chyběla jim 
poslední. Odpálili 
ji semtexem, ale 
brána se zasekla 
a vězni zůstali 
uvnitř. Přiložili 

Brandon (vpravo) se 
chtěl původně ucházet 
o místo osobního 
strážce britské 
královské rodiny. Ale 
měl smůlu – je totiž Ir.

Co když je tam 
semtex? Takhle 
vypadá povinná 
prohlídka prostorů 
před příchodem VIP. 

Nástražná 
zařízení mohou 
být i na podvozku

Pro převoz VIP se hodí 
velká SUV jako je např. BMX 
X–5, který automobilka 
nabízí i v pancéřové úpravě

Ideálně přesun probíhá v koloně o třech vozech. VIP sedí uprostřed 
a dvě krajní auta ji kryjí před útokem zepředu a zezadu.

Nejzranitelnější je 
VIP při vystupování 
a nasedání. Osobní 
bodyguard klienta 
kryje vlastním tělem.

Redaktor časopisu MAXIM jako VIP. Vpravo 
je jeho osobní bodyguard ‚Karel’. Pohyb ale 
jistí minimálně dva další členové ochranky.

Paris Hilton by bez paparazzi nemohla 
žít, ale bodyguardi musí vyjít vstříc 
i klientům, kteří se nechtějí nechat fotit. 

OSOBNÍ STRÁŽCE Londýn: Jay–Z 
feat. Brandon 
Clifford
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školí bodyguardy na nejvyšší mezinárodní standard. Kurz v ceně 1750 liber (cca 52 tis. Kč) je sice relativně drahý, ale 
díky licenci SIA (Security Industry Authority) můžete dostat práci kdekoli na světě. Více: www.close-protection.cz.

pistoli k hlavě strážníka a stiskli 
kohoutek, ale zbraň selhala. Měli smolný 
den. Věděl jsem, že to není zaměstnání, 
které bych chtěl dělat celý život. I když 
jsem nebyl vězeň, trávil jsem většinu času 
za mřížemi. Tohle málokdo vydrží dlouho. 
Spočítal jsem si, že kdybych to dělal 
třicet let, strávil bych patnáct let života 
za mřížemi. Běžně se stává, že členové 
ostrahy dostávají výhružky typu: víme, kde 
bydlíš, víme, co dělá tvá žena atd. 
Co bylo dál?
Odjel jsem na Kanáry, kde jsem dělal 
osobního strážce majitele hotelu. Byl to 
starý pán, ale dostal několik výhrůžek od 
místních drogových dealerů, které vytlačil 
ze svých klubů. Potom jsem se vrátil do 
Británie, kde jsem se živil jako vyhazovač 
v klubech a později jako bodyguard 
pro důležité klienty z Blízkého východu 
a významné byznysmeny jako např. pro 
zakladatele sítě Four Seasons Hotels 
Isadore Sharpa nebo exprezidenta Sudánu 
Ahmada al–Mirghaniho.
Jak se stane, že tě osloví sudánský 
prezident, abys mu dělal bodyguarda?
Osobní ochrana není jen o tom, co znáš, 
ale koho znáš. Když pracuješ v týmu, 
musíš s jeho členy udržovat kontakty. 
V budoucnu od nich dostaneš práci, 
jindy jim zas zprostředkuješ práci ty. 
Kolik stojí profi ochrana?
Platí se za hlavu. Je to 33 až 35 liber za 
jednoho člena týmu na hodinu. Něco 
si vezme agentura, což cenu klidně 
zdvojnásobí. Běžně asi na 55 liber. 
To je za jeden tým kolem 250 
liber za pouhou hodinu. Za 
den je to pak 6000 liber. Pak 
potřebuješ řidiče. A flotilu 
aut. Ochranu v takovém 
rozsahu si obvykle můžou 
dovolit pouze hlavy 
států, kterým se to hradí 
z veřejných rozpočtů. 
Ani Abrahamovič, 
majitel Chelsea, který má 

Nosíš nějaké zbraně?
Žádné. V Británii smí nosit zbraně pouze 
policie. Jediné, co mám, je velký přívěsek na 
klíče, který se dá v nouzi použít jako boxer. 
A pozor – byl bys překavapenej, jakou 
paseku umí udělat propisovačka. Máš po 
ruce tužku? Vraž ji do útočníka.
A když nemám tužku?
Kousej. Život není sportovní zápas, kde se 
boxuje nebo kope podle pravidel. Když je 
nejhůř, použij, cokoli můžeš. Jak někoho 
kousneš do tváře, začne se chovat jinak. 
Můžeš mi stručně popsat kurz, který jsi 
v České republice vedl?
Trvá čtrnáct dní. Účastníci si během 
té doby vycvičí v průzkumu, naučí se 
legální základ pro danou zemi, konfliktní 
management, způsoby jak rozpoznat 
hrozící nebezpečí, techniky prohledávání 
budov a vozů k nalezení nástražných bomb 
a odposlouchávacích zařízení. Trénuje 
se sebeobrana, obrana dalších osob 
proti nožům, střelným zbraní atd. Učíme 
i jízdu v konvoji, vytváření štítu, správné 
nastupování a vystupování, kdy je hlídaná 
osoba nejzranitelnější, plánování cest atd. 
Kurz ale není určen pro začátečníky. Hlásí 
se do něj pouze ti, kdo už osobní ochranu 
dělají, ale potřebují certifikát, aby mohli 
dostávat lepší zakázky.
V čem jim pomůže papír s razítkem?
Certifikát je zárukou, že to co děláte, děláte 
skutečně profesionálně. Je to nejvyšší 
možný stupeň dosažitelné kvalifikace, díky 
níž si vás najme třeba syrský prezident.     ■

(SEBE)OBRANA
Nejdřív je trénink!
„Osobní strážce nemusí zvládat 
všechna bojová umění. Stačí umět 
ochránit sebe a hlídanou osobu, 
k čemuž je ideální Krav Maga,” říká 
Brandon, který absolvoval řadu 
kurzů v Izraeli. Zakladatelem umění 
Krav Maga byl slovenský Žid Imi 
Lichtenfeld, který jej ve 30. letech 
použil proti nacistickým narušitelům 
židovské čtvrti v Bratislavě a po 
emigraci do Palestiny při výcviku 
izraelských elitních jednotek. Hodí 
se proti útoku nožem, holí, palicí, 
střelnou zbraní či granátem.

„Za pětičlenný tým bodyguardů 
se platí 250 liber na hodinu. Za 
den je to pak šest tisíc. Pak 
potřebuješ řidiče a flotilu aut. 

Každý si to nemůže dovolit.“
vůbec ne svalouni z posilovny. Američani 
bohužel někdy uvažují opačně. Pro spoustu 
z nich je vrcholem najmout si tu největší 
gorilu, která je k mání. S pár podobnými 
případy jsem pracoval a měl jsem spíš 

špatné zkušenosti. Např. na jedné 
filmové premiéře byl jeden velmi 
známý britský herec a jeho osobní 
bodyguard ho ztratil, když šel na 
záchod. Chodil po prostorách, 
kde se konal večírek, a vyptával 

se lidí, jestli onoho herce neviděli. 
Něco takového se nesmí stát.

Kteří lidé jsou nejlepší?
S ohledem na disciplínu určitě bývalí 

vojáci. Ale přechod z armády do civilního 
sektoru může být pro někoho náročný.  

▼

hodně peněz, si takovou ochranu nedovolí. 
Většinou se dělá kompromis.
Jak vypadá kompromis?
Záleží hlavně na tom, jak vysoké je riziko. 
Pokud byl někdo z vaší rodiny unesen 
nebo zavražděn, dá se předpokládat, 
že se podobně nebezpečná okolnost 
může opakovat. V tom případě se žádné 
kompromisy nevyplatí.
Jaký typ lidí dělá osobní ochranu?
Většinou lidé s minulostí v armádě 
a v policii. Naopak se na tuhle práci nehodí 
kluci s mentalitou víkendových válečníků 
nebo ti, co příliš sledují akční filmy. A už 

Nejprve útok vykreje, 
a pak pobertu zbaví 
nože páčením zápěstí. 
Nakonec pustí každý.

Pisálek p

Téměř všichni muži na žíněnkách jsou 
bývalí příslušníci francouzké Cizinecké 
legie. Až na redaktora časopisu MAXIM, 
který švindluje v levé řadě, třetí od zdi.

Brandon předvádí, jak
se bránit proti noži:

Brandon prodělal kurz Krav Maga v Izraeli 

Děláte osobní ochranu a chcete se v práci zlepšit? Britská společnost Intelligent Security Training  nyní i v Česku 


